

# 十大流行语 折射时代风

中国梦  
神舟十号  
厉行节约  
正能量  
八项规定

本报北京8月15日电 大众传媒是一个社会、一个国家的文化日记;媒体流行语则是一个社会、一个民族在特定时代里语言和文化的浓缩反映。

日前,北京语言大学的国家语言资源监测与研究中心平面媒体中心发布了“2013年春季中国主流报纸流行语”。本次流行语发布,在记录2013年这个春夏国内外重大事件和社会变革的同时,也反映了这个时代的中国风貌。

本次发布的流行语包括7个类目及1个专题,分别为:综合类、国内时政类、国际时政类、经济类、科技类、社会生活类、文化体育娱乐类,以及社会问题专题。其中,综合类十大流行语是:“中国梦、H7N9禽流感、雾霾天、神舟十号、国五条、雅安地震、八项规定、正能量、棱镜门、厉行节约”。

2013年春夏季流行语客观、真实地记录了国内外这个春夏季发生的重大事件和社会变革,准确把握时代发展脉搏和走向。国家语言资源监测与研究中心平面媒体中心主任杨尔弘指出,“中国梦”是今年两会的热词,具有很强的时效性,它代表着国家富强、民族昌盛这么一个全民关注的梦想。“神舟十号”发射与“太空授课”,说明我国航天科技又有了新突破。另有专家指出,“雾霾天”的人选,则真实反映了社会公众对环境问题的焦虑。



## 2013年春夏季报纸十大流行语榜单(摘登)

### 一、综合类

中国梦、H7N9禽流感、雾霾天、神舟十号、国五条、雅安地震、八项规定、正能量、棱镜门、厉行节约。

### 二、国内时政类

新交规、家庭农场、新型城镇化、大部制改革、简政放权、最难就业季、学习粉丝团、光盘行动、铁路政企分开、“老虎”“苍蝇”一起打。

### 三、国际时政类

塞浦路斯危机、博鳌亚洲论坛、波士顿爆炸案、别列佐夫斯基、朝鲜半岛局势、马内风波、朴槿惠出访、习奥会、“罗老”号发射、查韦斯去世。

### 四、经济类

钱荒、抢票软件、比特币、余额宝、营改增、影子银行、中国大妈、限奶令、流动性紧张、汇金增持。

### 五、科技类

3D打印、太空授课、“蛟龙”号、天河二号、运-20、北斗导航系统、iOS7、高分一号、功能性治愈、太空船二号。

据新华社北京8月15日电(舒静、李东阳)联想集团15日公布2013财年第一季度业绩,数据显示,联想首次跃升成为全球第一大电脑厂商,全球第三大智能终端厂商。

联想集团15日公布截至2013年6月30日止第一季度业绩,季度销售额达88亿美元,同比上升10%。联想首次跃升成为全球最大的个人电脑供应商,全球市场份额创历史新高达16.7%,同比上升1.7个百分点。联想第一季度的全球个人电脑销量达1260万部,连续十七个季度超越整体行业增长。

数据显示,联想继续迅速蜕变为PC+企业,第一季度在全球“智能终端”市场继续成为全球第三大厂商,销量同比上升41%。联想智能手机和平板电脑的销量首次超越其个人电脑销量,尽显增长势头。同时,联想成为全球第四大智能手机供应商,在第一季度内增幅达132%,是前五大厂商中增长最快的厂商。

## 浦东机场首创“空地联运” 联想跃升最大电脑厂商

本报上海8月15日电(记者沈文敏)今后,上海周边城市的居民到浦东机场出行可以选择飞机和大巴的一站式交通换乘。今天,由东航、上海国际机场股份公司、上海机场等共同开发的“空巴通”空地联运合作项目在浦东机场正式启动,将为长三角地区的旅客提供航空与长途巴士无缝衔接的出行服务,进一步提升上海浦东国际机场对长三角地区的辐射、服务能力。

“空巴通”产品将长途巴士班次以虚拟航班形式录入民航订座系统,并在订座系统中实现巴士运输段的销售。旅客可以通过东航95530服务热线或者全球任意东航客票销售网点购买“空巴通”联运产品,同时订妥往返浦东机场的长途巴士票和进出浦东机场的东航机票。旅客购买“空巴通”产品的价格低于分别购买机票与车票的总价。旅客在长途巴士发车当日凭有效身份证件至各长途客运站即可乘车。

今天,首批开通的城市包括昆山、苏州、无锡。预计9月下旬还将开通嘉兴、杭州等地的“空巴通”产品,年底前产品将覆盖义乌、青田和张家港等3个城市,逐步覆盖长三角地区的主要客源城市。

统计数据显示,目前浦东机场的航线网络已初具规模,覆盖国内81个、国际和地区81个航点,每天运送旅客约13万人次。

## 特高压输电工程

### 动力伞高空放线

8月15日,在溪洛渡左岸-浙江金华±800千伏特高压直流输电工程衢州龙游段,一架动力伞飞行在输电铁塔上方展开架线作业,展放7公里长的引导绳。因为该工程地处山区,交通不便,动力伞架线作业比传统的人工作业方式更加方便和快捷,能大大提升施工的速度。该工程起于四川宜宾双龙换流站,止于浙江金华换流站,途经四川、贵州、江西、湖南、浙江5省,全长1680公里。工程将于2014年投产,届时每年可向浙江输送清洁水电400亿千瓦时。

因为动力伞飞行在已经建好的输电铁塔上进行高空架线。新华社记者 徐 摄



## “和平使命—2013” 中俄反恐军演收官

中方陆军航空兵编队低空进入实施打击。

线云强摄(新华社发)



中方步兵战车发射干扰弹掩护进攻。

谭长俊摄(新华社发)



狙击手搜索目标准备射击。  
线云强摄(新华社发)

当地时间8月15日12时(北京时间14时)，“和平使命—2013”中俄联合反恐军事演习在俄罗斯切巴尔库尔合同训练场举行实兵演习。演习以“联合反恐”为课题。双方共投入兵力1000多人，坦克、步兵战车、自行火炮等近百台，20多架歼击轰炸机和武装直升机参演。

北京时间15日17时许，中俄双方举行结束仪式，中俄联合反恐军事演习圆满结束。

## 全运会 演出改为健身展示

本报沈阳8月15日电(记者孙健、何勇)记者从第十二届全国运动会组委会获悉:将分别于8月31日和9月12日举行的第十二届全国运动会开、闭幕式,均不请一位明星大腕、不燃放一支烟火;按惯例举行的大型团体操也将取消。开闭幕式总预算仅为原预算的1/10。

辽宁省政府有关负责人介绍,中宣部等五部委联合发出通知,制止豪华铺张、提倡节俭办晚会,通知受到辽宁干部群众、文艺工作者的一致欢迎。辽宁将在第十二届全国运动会开幕式中不折不扣地贯彻执行,为大型赛事活动开创一个节俭办会的新风。

十二运开闭幕式负责人说,本届开幕式放在白天举行,取消了文艺演出和焰火燃放环节,突出群众体育、全民健身理念,从设计到呈现都以“回归体育”、“回归群众”为主题。据悉,十二运开幕式只有2个小时,比以往大大压缩。传统的代表团入场、点燃火炬等程序不变,展演部分只有23分钟,四个节目全部是全民健身展示,包括行进队、太极拳、广播体操和健身操等。

## 农博会 取消开闭幕式

本报长春8月15日电(记者刘文波)8月16日开幕的第十二届中国长春国际农业·食品博览(交易)会取消了开幕式,10天后也不会有闭幕式,不举办招商引项目说明会暨签约仪式,而把更多资源投入到展会本身,使展会更为实际和丰富。

“本届农博会取消了开闭幕式,邀请的嘉宾数量也大大减少。”长春农博园副主任肖建伟说,这并不意味着农博会质量和档次下降,与往届相比,本届展会新增设台湾特色农产品展、国内外名优企业展、全国地标性农产品展,吸引国内近300家大型农业企业、农业产业化企业、西班牙、泰国、巴基斯坦、缅甸等国外40多家企业。展会期间还将组织专家咨询、科普大讲堂、农业科普知识大赛等相关活动。我们取消了招商引项目说明会,但通过各种途径和方式组织了更多的商家参会,实际上促进了农博会的经贸活动。

## 张家界国际乡村音乐周

本报北京8月15日电(记者赵鹏飞)山水为背景,田园为舞台。由文化部和湖南省人民政府联合主办的“2013张家界国际乡村音乐周”将于8月31日举行,本着“简朴隆重、影响深远”的原则,该音乐周因地制宜,充分利用张家界天然的山水和现有的舞台等为场地和背景,大幅减少搭建舞台等方面的开支;同时精减一些花钱多又影响小的活动项目,大大降低成本和开支。

该音乐周是在我国举办的唯一国际性乡村音乐盛会,创办于2009年,每两年举办一届。为贯彻中央节俭办晚会的要求,本届音乐周在财政支持的经费上较上一届大幅缩减近2/3,并提出不邀请明星、降低接待标准和接待费用等要求,让音乐周真正贴近市民和游客。

## 日本政治右倾化的历史根源

■ 张健

8月15日,日本战败投降纪念日,首相安倍晋三的表现令人侧目。一方面,他在讲话中回避就日本给亚洲各国人民带来的伤害作出反省,并在20年来首次没有发表“永不再战”誓言。另一方面,他纵容或默许190名右翼议员先后参拜靖国神社,这其中包括部分内阁成员。这些都表现了当前日本政治严重的右倾化。

日本政治的右倾化有着深远的历史根源。日本战败投降以后,盟国对日本实施“单独占领”和“间接统治”。所谓“单独占领”,是指对日本实施的占领除初期有少数英美联军参与外,基本上由美军单独对日本实施。所谓“间接统治”,是指占领期间保留日本政府,不实行军管,占领军通过日本政府行使统治权。这种占领方式本身存在着重大缺陷。

首先,“单独占领”容易使日本人产生一种错觉,即美军就是盟军,日本是被美国打败的。近代以来日本对亚洲国家发动了一系列的侵略战争,但在战败投降后,占领日本的却是美军,只有美国人可以对日本发号施令。这种情况显然不利于日本人对侵略行为的全面反省,也不利于其反思对亚洲各国人民犯下的罪行。

第二,与“直接统治”相比,“间接统治”在心理上对日本民众的压力要小得多。日本政府实际上在美军和日本民众之间起到了一种减压的作用。精神压力小,自然对日本民族反侵略行为、增强加害者意识不利。

第三,在这种占领方式下,由于没有其他盟国或亚洲受害国家参与占领,战后日本对战犯及其相关人员的追究远不如德国广泛和深入,这也是日本人至今缺乏战争加害者意识的重要原因。

最初,美国占领日本的目的是使日本不再成为美国的威胁,也不再成为世界和平的威胁。为此,美国确实实施了一些民主化改革措施。然而,就在美国占领军对日本进行各项改革的时候,远东局势发生了变化。先是美国在中国所扶持的蒋介石政权迅速溃败,使美国不得不把目光投向日本,改变对日本的占领政策,从削弱和打击日本、追究战犯责任,转变为扶植日本、逐渐恢复战犯的公职,并大力推动日本经济发展,使其成为美国在东亚的反共基地。接下来,朝鲜战争的爆发进一步改变了美国对日本的态度,促使美国下决心尽快与日本“片面媾和”,于1951年9月8日签定了《旧金山和约》,同时与日本单独签定了

《日美安全保障条约》,决定美军在媾和后长期驻扎日本,日本为美军提供军事基地,美日从此从敌国变为盟国,美国对日本的改革和制裁也就不了了之了。

《旧金山和约》没有解决日本与周边国家的关系问题。它是少数国家特别是美国的盟国与日本的“媾和”,显然是不合法的。也正因为如此,直到占领日本结束,作为战胜国的亚洲各国,特别是日本周边曾被日本侵略的国家,与战败国日本的关系问题也没有得到实质性的解决。

由于盟军占领方式的缺陷和改革的不彻底,日本没有受到应有的惩罚,其右倾的政治传统也被保护下来。早在1951年,美国占领日本的官员特库斯塔就在《在日本的失败》一书中央锐预言:日本未来还将对亚洲各国形成威胁。这一预言正在成真。如果日本一直回避反思,东亚将难以长期安宁。

(作者为天津社会科学院院长、中国日本史学会会长)



本栏目主持人: 陈振凯